

EKOTOPFILM | ENVIROFILM

> FILMOVÝ A SPRIEVODNÝ PROGRAM <

NITRA

NITRA – MLYNY CINEMAS, UTOROK - STREDA 20. – 21. 06. 2017

UTOROK 20. 06. 2017

SALA A

14:00 AKO SA ZRODIL PRALES SK DABING 003 AT/52'
Film, ktorý vznikol tri roky, odhaľuje veľmi zložité partnerské vzťahy medzi rastlinami, hmyzom a živočíchmi, ako aj evolučnú kreativitu a inteligenciu stromov. Úžasné zábery nás prinesú hlboko do odľahlých lesov rakúskeho národného parku Kalkalpen. Je to najrozľahlšia dvočina v Alpách. Človekom nerušená divoká príroda je už takmer štyri storočia v rukách dramatického cyklu rastu a rozkladu, ktorý neochvejne vládne tejto jedinej krajine.

17:00 MIKROPÓROD SK DABING 146 UK/59'
Dvanásť svetových vedeckých kapacít sa pozerá cez mikroskop na pôrod celkom iným spôsobom. Ozrejmuju dôležitosť nášho mikrobiómu, trilionu baktérií, ktoré obývajú naše telo. Film odhaľuje najnovšie výskumy, ktoré tvrdia, že existuje veľmi úzke okno a optimálne zosadenie a vyzretie mikrobiómu novorodenca. Foto okno sa týka pôrodu. Ak ho prepasiete, baktérie môžu byť viditeľné neskor na celoživotnom zdravom tme stave našich detí, či ďalších generácií.

18:00 MIMO PLÁTNIA: „AJ Nitra chce byť SMART CITY“ 50'
Mesto Nitra sa v týchto dňoch usiluje vypracovať koncept SMART CITY. SMART CITY je mesto, ktoré je energeticky efektívne, šetrí zdroje, produkuje minimum emisií a snaží sa vyhovieť pre svojich obyvateľov najvyššiu kvalitu života v meste, v ktorom žije. V tomto príspevku sa účastníci konferencie môžu dozvedieť, ktoré projekty plánuje mesto Nitra realizovať v rámci konceptu „Inteligentné a moderné mesto“. Navštívte festival a prisperte aj vy svojimi nápadmi k budovaniu „SMART CITY NITRA“!
Hostia: Ing. Katarína Koncožová, PhD. - koordinátorka projektu SMART CITY NITRA

19:00 PŮSTNA RÍŽA SK ZNENIE 095 SK/30'
Ako dostať vodu do miesta a zabezpečiť dostatok vody pre rastliny a dobytk? Tento náos sa snaží riešiť obyvateľia indického Rádžastánu po stáročia. Úspechu sa však dočkal až projekt Chouk System, teda spôsob zachytenia dažďovej vody a jej využitie na dlhodobé neiradičné plánach. Zaujímavé je, že na to prišli ľudia bez vzdelania a skúsenosti s vodou, po rokoch skúšania a omylov. Dochádza to svetový unikát, ktorý prichádza obdiviť odborníci nielen z Indie, ale aj zo zahraničia.

19:30 TAM NIEKDE V BANGLADEŠI SK DABING 159 SG/47'
Hazaribágh - notoricky známy ako jedno z najnebezpečnejších miest sveta. Tento garbiarsky kraj čelí kritike vďaka znečisteniu rieky, Belinda Lee navštevuje garbiarov, aby sa presvedčila ako mladí a starí robotníci zarábajú na živobytie a prítom riskujú svoje zdravie.

20:30 BAQABY MEDZI SUŠOU A MOROM SK DABING 038 FR/55'
Baqabay patrí medzi najpojemnejšie ostrovy našej planéty, a to nielen pre svoju veľkosť a rozlohu, ale aj pre svoju krásu. Z veľkých ostrovov na Madagaskare obklopuje ostrovy. Cyrille Cornu a Wilfried Ramahafaly cestujú na prímorský ostrov s dĺžkou 400 kilometrov dĺžkou a obklopené pobrežím juvohodného Madagaskaru. Film zaznamenáva ich cestu a odhaľuje ich objav, stretnutia, vedecké výsledky o baobach a krajine, ktorá nebola ešte skoro nikdy na filmovane alebo fotografované.

SALA B

14:00 NÁVRAT ZUBRA SK ZNENIE 177 SK/24'
Európa bola kedysi miestom rozmanitých lesov a majestátnych stromov, ale aj majestátnych zvierat. Bežnými druhmi tu boli zuby, pračury, divé kone... Počasie stádo pasúcich sa z veľkých bylinožravcov tu nielen žilo, ale krajina zároveň významne termovalt. Človek mohol dnu postupne vytvárať, alebo dokonca úplne vyhubiť. Zdobor - najväčší európsky bylinožravec - unikol vplyvom ľuďov a vtákov, prežil len v umelých chovoch a dnes sa po mnohých rokoch vracia aj do našej prírody späť...

14:30 STRÁŽCOVIA ZEMIAKOV SK ZNENIE 048 DE/43'
V peruánskych Andách, neďaleko Cuzca, v nadmorskej výške 4500 metrov leží skutočný poklad ľkovej zemiaky. Už pred 8000 rokmi ich pestovali pôvodní kmene vysoko v horách. Dnes uchovávajú toto dedičstvo domorodí Kečuanci. Na strmých horských svahoch pestujú farmári asi 3000 rôznych odrôd. Z ich zápasu o zachovanie tohto bohatého dedičstva máme osah všetci. Pretože zemiaky sú jednou zo základných potravín sveta.

17:20 DOTYK DIVOČINY SK DABING 082 US/53'
Neuvěřitelný príbeh spisovateľa a novinára Josea Huttona, ktorý si za predmet svojho výskumu zvolil divoké žijúce stádo jelen telov usých. Strávil s nimi neuvěřiteľných 7 rokov. Tieb výnimočne inteligentné zvieratá, ktoré sú normálne veľmi plačné, ho prijali za člena svojho stáda, stal sa jedným z nich. Dobroli ma s nimi putovať, dotýkať sa ich, dokonca ležať pri pravidnej samici a prívárať sa jej nenarodeným mláďatám.

18:20 MOBILNÉ TELEFÓNY – POŽENHNANIE, ČI HROZBA? SK DABING 084 DE/52'
Na svete je v súčasnosti skoro sedem miliárd mobilných zariadení, vrátane smartfónov, z toho asi 700 miliónov len v samotnej Európe. Ale nie je ich radiácia oveľa nebezpečnejšia ako tvrdia ich výrobcovia a predcovia? Aký to má na nás vplyv? Nové francúzske štúdie dokazujú možný spojitosť medzi používaním mobilných telefónov a rakovinou, ľudia ktorí používajú svoje telefóny príliš často majú väčšie riziko zhubného nádoru na mozgu.

19:15 EADOVÁ PLANÉTA – ALPY, HORSKÉ LADOVCE POD DROBNOHŬADOM SK DABING 181 FR/51'
Na opačnej MontBlancu sa nachádzajú ľadovce Alpské ľadovce patrí medzi najcudovnejšie na svete. Uvítajú agniť prvých obetí, ľadovcov vo výške menšej ako 3500 metrov nad morom. Ekonomický a geologický dopad im zasaď smrteľné rany, ktoré sa prejavia v blízkej budúcnosti.

20:10 HROMADNÉ VYMIERANIE ŽIVOT NA HRANICI SK DABING 069 US/44'
Je zhadou globálnych rozmerov: pokračovať v histórii Zeme bol život na prahu totálneho vyhynutia, obrovská väčšina rastlín a živočíchov vyhladená v geologickom momente. Co zapríčinilo tieto dramatické udalosti? A čo nám to môže povedať o osude nášho sveta? Vedci po celom svete skúmajú hromadné vyhynutia našej hlbokej minulosti, aby zistili aký to môže mať vplyv na náš dnešok.

STREDA 21. 06. 2017

SALA A

14:00 SNEŽNÉ OPICE CZ DABING 081 US/56'
Vydáte sa s nami na cestu hlboko do snehom zapadnutých hôr stredného Japonska a zoznámte sa s Hiem, očkátnou mladou snežnou opicou. Jej odlišná osobnosť dá zrod nezvyčajnému priateľstvu. Prájdete sa k Hirovi a jeho širšej rodine na celoročné dobrodružstvo v srdci japonských Alp, v ktorom zrajete kútik ľúby, zrod nového života a tragédiu smrti.

17:00 DVOĽKÉ SLOVENSKO SK ZNENIE 049 SK/53'
Pod hladnou morou oblakov, rieký času aj kačobdnosti, každý deň a znova sa zobudzajú a rodia nové príbehy ľudí, zvierat, aj neživej, no živo ta pbej krajiny. Aj ten najmenší a najskromnejší z týchto príbehov a jeho nositeľov si prýžia svoje miesto na sluku - a právom. Príroda Slovenska je pestrou zmesou žanrových zvierat a rastlín, údolí riek a horských lesov, až na hôr. Nikde inde v strednej Európe neexistuje taká pralesových relikto, a veľkých dravcov ako tuv slovenských Karpatoch.

18:00 MIMO PLÁTNIA: „Moderné a rozumne riešenie odpadov“ 50'
Nakladanie s odpadmi zrkadlí úroveň našej kultúry. Efektívnu vyplňuje okrem dobre fungujúceho systému aj uvedomenosť a kultúrna výsoba občianov. Úbhuu „smart cities“ je odstránení všetkých prekážok, ktoré bránia čo najvyššej možnej miere recyklačie a zhodnotenia odpadov. Mesto Nitra je prvým mestom na Slovensku, ktoré zaviedlo polypodzemné kontajnery. V súčasnosti ich má už 140. O rozumom zhodnotení odpadov a ďalších smart riešeniach mesta nám viac porozprávajú odborníci.
Hostia: Ing. László Silymos - Minister životného prostredia SR, Doc. Ing. Jozef Dvořák, CSc. - primátor mesta Nitra, Ing. Ladislav Peniško - nadjed Nitranských komunálnych služieb, Ing. Paweł Jakubczak - vedúci oddelenia komunálnych činností a životného prostredia, MsJ Nitra, Jan Lötterský - spoločnosť Senseo s.r.o.

19:00 GAIA – VEĽKÁ MATKA SK DABING 163 ES/49'
Výnimočný dokumentárny film o pôvode, evolúcii a budúcnosti našej Zeme. Sústredí sa na hlavné geologické koncepty a otázky života a ľudí. Fakty a myšlienky dopĺňajú pôsobivé ilustrácie a animácie, ako aj skutočné miesta v Katalánsku, Anglicku, Škótsku a Baskicku. Tiež pojednáva o hrozách, ktorým čelí celý ľudský civilizovaný plánety.

20:00 SPINAVÉ ZLATO CZ DABING 077 DE/29'
V obchode so zlatom má Švajčiarsko vedúce postavenie na trhu. Štyri najväčšie rafinérie zlata sú právevo Švajčiarsku. Hlavným obchodným argumentom je zaručená, že zlato pochádza z nespočítaných zdrojov. Ale pochobnosť stále sú. Peru je jedným z najdôležitejších zdrojov zlata pre Švajčiarske rafinérie. Aký pochobný je vlastne celý medzinárodný biznis so zlatom?

20:35 ŽIEME POD VODOU SK DABING 201 DE/07'
„Podvodníci“ nachádzajú a filmári z organizácie Jetlagged dávajú komlom novú tanou na život. Na ostrovaní raji Indonézie starajú vážne pokochaní koralem umelá korálové útesy. Konštrukcie sú vybavené zvláštnosťou - elektrickým poďom. Vďaka nemu rastú koraly rýchlejšie a sú zdravšie. Úspech projektu je skutočne prekvapujúci.

20:40 ĽUDSKÉ TELO: MIKROSKOPICKÉ SAFARI CZ DABING 185 FR/52'
Romako ako naša Zeme, aj naše telo sa skladá z úchvatných porochov a tvarov, a tiež v sebe ukrýva prekvapujúce živé tvory. Nazrite cez unikátny mikroskop na safari v ktorom žijú, na tvory, ktoré tam pospejú, sú ľahká, krmivo sa, pária, množia a umierajú. Či už na povrchu nášho tela alebo vo jeho hĺbkach. Niektoré nám môžu pripadať ako škodlivé, iné ako užitočné. Či dokonca nevyhnutné pre naše prežitie. Všetky sa podieľajú na krehkej biologickej rovnováhe, dotiahnuté do obkolnosti vďaka našej evolúcii. Ich biodiverzita je pre zdravie nášho tela nevyhnutná.

SALA B

14:00 SLOBODA, ORLIA LEGENDA SK DABING 195 FR/51'
Pôsobivý a dejný príbeh o náhodnom stretnutí dvoch orliakov morských, samca žijúceho vo voľnej francúzskej prírode a samice, ktorá žila roky v zajatí. Samiec je slobodný, ale sám. Majestátna sa vznáša, ale život je k nemu krutý. Sledujeme ako sa samica mení na dvojkého dravca pod starostlivým dohľadom muža, ktorý sa rozhodol zmeniť jej osud a vrátiť jej slobodu.

17:00 DETEKTÍV LOS SK DABING 039 DE/53'
Los je kráľom lesa, ikonické zvieratá, ktoré je pre švédsku prírodu veľmi dôležité. Na ostrove Oland, druhom najväčšom švédskom ostrove, sa však deje niečo nekalé. Úže niekoľko rokov sa sanári losom vychovávať svoje ja tomisto, solva sa dozíva jedného týždňa. Ale prečo? Je to záhada. Vtedy prichádza na scénu losi detektív, jeho misia je zistiť, čo sa deje s losmi z ostrova Oland ešte prelym, ako bude neskoré. Využíva prírodnú aj najmodernejšiu techniku a investigatívne mystérie, aby nakoniec zhadu vyriešil.

18:00 ČINA ZBLÍZKA – OBEZ ZADARMO SK DABING 167 SG/23'
Tridsaťročný ekonomický rasi prinesol čínskej spoločnosti blahobyt - a obezitu. Deti z miest síce príberajú, ale na vďaka sa deje pravý opak. Milióny detí chodia do školy hladní dieťa. Ale ak sa Obezu zadarmo, najchlebšie rastúce online iniciatívy obývajúcich ľudí, podari doistiť si svoj cieľ, potom nebude v Čine ani jedno hladné dieťa.

18:30 KALAHARI – POTOPA V PŮŠTI SK DABING 035 DE/43'
V srdci púšte Kalahari leží jedno z najväčších a najkrajších mokradí sveta - delta Okavango. Nič nenasvedčuje tomu, že by tomuto raju na Zemi malo omedzo odovniť. Ale práve kvôli jeho pomnuteľnosti nenájdete podobné miesto, kde by žilo také množstvo fascinujúcich živočíchov na tak malej rozlohe. Každý rok sa srdce Botswany, Okavango, premení na obrovský labyrint riek, jazier a lagún. Ale ako to už býva, človek je opäť hrozbou tohto krásneho ekosystému.

19:20 NEVŠEDNÍ ĽUDIA SK DABING 034 TR/45'
Metin Akinci (BA) je známych mestským životom a nerie odolat pokušeniu presťahovať sa do dediny, v ktorej vyrastal. Jehoho dňa opíše svoje dve odradené deti a ženu. Rozchod sa správať i usadť vo zvyšok horskej dedinke Camlinhansen (1000m n.m.). Metin, mládenc prírody, je potvornú stromov a doasťáci prírody. Najbližšia prístupná cesta k domu je vzdialená niekoľko hodín chôdze. Ale Metin žiadnu cestu nepotrebuje. Mäsovdva a poskvi si lanovku, ktorá spája jeho dom s hlavnou cestou.

20:10 ŠTASTNÝ DÁŽD CZ DABING 085 FR/52'
Každý rok sa počas monzónových riek a potoky z Číny, Nepálu, Bhatanu a Indie zbierajú, prekvapujú a zároveň vyzývajú bangladéšsku pôdu. V Daudkand, 2 hodiny juhovýchodne od Dhaky, sa Mrshed Millat Sakul, z miestnej organizácie Shaik, rozhodol uskutočniť svoj zámer a využiť zaplavové zóny na chov rýb. Rozvinula sa nová miestna ekonomika, vznikli nové pracovné miesta a obchody. Zabezpečili hojnost rýb a lepšiu úrodu ryze.

ZEMNÁ PROGRAMU VYTHRANENÁ
www.ekotopfilm.sk